

## 新年说心愿

新年假期也忙着处理  
电商的胡娟自豪地说:  
让传统老牌农产品  
融入新兴国潮

本报记者 张永坚



今年新春假期,很多地方的节庆消费反弹很强烈。到处喜气洋洋的过年气氛中,带有浓烈的中国传统特定元素的国潮特别受欢迎,融入国风、国潮的潮流消费很强劲,成为消费新兴的潮流。作为桑马生态农业总经理的高州市沙田镇的胡娟,在与家人欢度新春佳节的同时,也不断管理着公司的电商业务,不断地通过电商渠道处理公司的各种网络渠道的带货、销售订单的发货和服务环节的衔接。随时与公司当地参与农业电商的其他年轻人保持着联系,商量和处置各种电商新问题。

## 传统农产品也可开发出国潮新品

“今年,国潮的流行很强劲。我们传统的农产品开发和设计也要融入国潮新时尚,要适应年轻一代的需求,产品开发要年轻化。荔枝、龙眼一样是这样,我们提前做了一些准备。”胡娟说。

初见胡娟,干练而从容,自信而内敛,能一面与我们来访融洽地交谈,又不断通过电话处理种种事务(见上图)。在与高州本地人不断交流之中,她的口音让人完全听不出有外地人的感觉,初次接触的人根本不知她原是一名湘湖女子。

2007年,胡娟大学毕业不久毅然放弃了珠三角教师高薪工作,来到高州沙田,与丈夫大力发展荔枝、龙眼产业。她们把企业创新发展战略与乡村振兴相结合,将长板做长、特色做特、精品做精,全力助推农业转型。从传统农业转型到现代品牌农业赋能,从单一农业种植到种植、加工、旅游三产融合的农业龙头企业,将4700多亩果园发展成为集种植、养殖、科研、观光农业等功能于一体的现代生态农业基地。公司采用“山顶种荔枝、山腰种龙眼、山脚养猪、周边养鱼”立体种养模式,“高校+公司+基地+农户”经营方式,电子商务与农村经济融合发展销售形式,带动当地200多户农户实现全产业链精深发展,平均每户增收5000元。

目前,桑马生态农业公司已成为广东省重点农业龙头企业,打造的“马头”牌商标被评为“广东省著名商标”,荔枝、龙眼产品被评为“广东省名牌产品”。融入国潮新风的“果到心”新品牌也在迅速打开省内外市场。

## 做青年和基层妇女的贴心人

近年来,胡娟通过聘请专家、教授举办技术讲堂、培训班等开展技术培训,将周边群众培养成懂农业、爱农业的新农村队伍。还向种植养殖青年提供实习机会和技术咨询服务,向有志电商创业的青年免费提供办公场所和物流优惠。近年来,带领、引导100余名当地青年参与农业电商,与周边千余户农民达成合作,推动当地村民增产增收。

胡娟还充分发挥企业优势,向农村妇女和群众普及科学种植方法,积极培育有文化、懂技术、会经营的新型农业女能手。对贫困户,积极伸出援手,免费为贫困户加工荔枝龙眼,为贫困户提供兜底收购,帮助她们解决生产、生活困难。目前,已经带动当地45名妇女就业,帮助10名贫困户脱贫。作为茂名市妇联执委的胡娟积极投身妇女就业创业、家风建设、妇女儿童权益维护等工作,带领村民及妇女干事创业,先后被评为广东省妇女代表和省“三八”红旗手。

## 新春书画展走进公馆镇甘底村委会黄膳根村

■记者 文华春

本报讯 前日,由茂名市汇缘艺术馆主办、茂名市汇缘艺术馆承办的“兔奔汇缘沐春风”雅聚活动(新春书画展)在茂南区公馆镇甘底村委会黄膳根村举行,吸引了数百村民和该村外出乡贤观看。

这次书画展共展出市内外书画名家作品100多幅,包括书法、国画等几大类。其中,本市著名画家、中国书画家协会会员、中国书画家协会会员彭永强的10多幅新作还是首展,设立了专门的展区,主题为“对月吟怀,临风把酒”,作品题材侧重于展示中国的茶文化 and 酒文化。为了更加丰富本次活动的活动内容,主办方同时特别安排了古筝表演、独唱《故乡那弯弯的河》、文艺表演《今夜北风飘着雪花》(歌伴舞)等节目。一些书画家、作家还现场赠送书画作品或书籍给主办方。活动将结束时,展示了“茂名第一福”长卷,众人都兴奋地站在一起合影留念。

## 我们的节日·春节

春节安全“不打烊”

## 包茂高速“路政蓝”守护公众舒心出行之路

本报记者 王霞 通讯员 简婉琳

如果说农历新年意味着全家团圆的喜庆气氛,或亲戚朋友间迎春接福的相聚时刻,那么对于广大“交通人”而言,年味就是服务人民的初心。春节以来,广东省交通集团所属包茂高速(粤境段)路政工作者以一腔赤诚履行道路安全畅通保障使命,用行动守护公众舒心出行之路。

## 车流高峰接二连三 “路政蓝”疏通应急有方

作为出省主干道,包茂高速地跨信宜、高州、茂南和电白4区(市),自年初二起短途探亲、出游车流明显增多。尤其年初四已开始出现部分返程车流,且相较节前学生、务工者提前放假错峰出行的整体顺畅,返程车流更易交织叠加,当天10时至14时接连出现车流高峰,局

部路段通行缓慢。

路政队伍根据车流情况精准预判,及时启动包茂高速“一路多方”应急联动保畅机制,合理调配人力、物力巧借“一点(区)一策”和“一站一策”措施,围绕仙塘枢纽互通(包茂、汕湛高速交汇处)、大昌口枢纽互通(包茂、茂湛高速交汇处)和包茂高速曹江站等关键节点,迅速调遣4组应急小分队驻守仙塘-泗水互通、大昌口-茂名东互通、曹江站连接线,强化主线路面巡查和通行指挥,联合高速交警快速处理轻微事故,同时配合站场工作人员实施交通疏导,多措并举快速恢复通行秩序。

随后,路政应急小分队继续做好包茂高速路面巡查和车流密集点驻守工作,重点确保仙塘、大昌口枢纽互通路段未再出现拥堵、缓行现象,进

一步优化行车环境。

## 涵洞周边惊现浓烟 “路政蓝”迅速灭火给力

年初三10时左右,包茂路政二中队接路段监控中心报:包茂高速往茂名方向K2964路段边坡发现火情。路政应急小分队4人立即赶往现场,确定该处边坡下方涵洞一侧存在明显火情,正冒出滚滚浓烟还夹带许多灰烬,熊熊火焰扑面而来,甚是危急!

路政员当即拉响警报提醒来车注意安全,随后兵分两路,提起工具快速奔向起火点。其中两名路政员边用干粉灭火器喷射边坡草起火点根部,边用锄头开挖隔离火带,明显减缓火势蔓延。另外两名路政员循着浓烟方向前进,及时锁定边坡底部过人涵洞旁的生活垃圾集中

处起火点,熟练运用灭火器扑灭。由于燃烧物为塑料制品,干粉灭火器作用有限,路政员立即向村民借来水桶、水瓢等,就地取水并持续浇向垃圾堆底部,成功扑灭明火,确保大火未造成行车安全隐患或路产损失。

## 小车突发故障“罢工” “路政蓝”及时义修“暖心”

年初二10点左右正值包茂高速车流高峰时段,包茂路政二中队班班长吕晓华等巡查至往广西方向K2997+780M处发现一辆银灰色小车停靠路肩并开启双闪灯,车后150米外放置红色三角架标志,3人正在车旁边摸索着……

经了解,该车3人计划自驾前往广西探亲,途经上述路段时突发爆胎,多番尝试更换备胎却无从下手。熟悉汽修

信宜钱排山村群众过年如此聚会

## 家家户户参与村中公益劳动

## 2023新春走基层

■记者 尹兆平  
通讯员 陈子楷 黎继平

本报讯 大年初三,信宜市钱排镇竹洞村水尾坳自然村60多名村民聚集到村中一公里多长的水泥硬化村道上,一边除杂草、清垃圾、通沟渠,一边聊家常、聊生产、聊过去一年外出营生等内容,以别样的方式参与公益劳动(如右图,通讯员摄),既有意义,又增进了各家各户成员之间的沟通交流,现场气氛火热,其乐融融。

竹洞村较为偏远,距离集镇超过10公里。该村水尾坳自然村是名副其实的山村,全村现有户籍人口仅152人。平时,村中70%以上的成年人口长年外出,乡亲们彼此间难得碰面聚会。也因此,每年下来,村中连接外界的村道两旁总是杂草丛生,路边排水沟渠积满了砂石杂物。

年初三,按照地方习俗是“送穷日”,农村中不宜探亲访友。但对于水尾坳自然村的村民来说,却正是大伙聚集难得的好时机。据村长黎明光介绍,年初三各家各户既不出门探亲,也没亲戚上门探访,大家都宅在家里,倒不如聚集到一起,一边集

中力量搞好村道环境、卫生清洁,一边聚集闲聊,彼此之间增进感情和沟通。“于是,年初三晚上我就在村中微信群里发了则通知,大家今天一早就聚集了,基本家家户户有人参与,人人都带上了劳动工具。”

黎村长还介绍说,其实该村自十多年前建成硬化村道以来,一直都有每年正月初三集中人力开展公益劳动的传统习惯,重点以整治村道环境和人居环境为主,只是近年来村民们的思想越来越统一了,参与的主动性和积极性越来越高。“我们村这种过年聚集方式,是不是挺独特的?”黎村长笑哈哈地说道。



## 文明家庭

茂名市文明家庭钟晓玲一家  
传承好家风 传递正能量

本报记者 杨璐璐

提起钟晓玲一家人,街坊邻里竖起大拇指。工作中,他们勤勤恳恳,办实事做好事,为孩子树立好榜样。生活中,他们和睦孝顺,热心公益,家里常年欢声笑语。他们用实际行动传承好家风,传递正能量,深受单位、邻里和社会的好评。

## 夫妻同心 敬业奉献

作为高州市税务局城区办税服务厅的负责人,钟晓玲十余年如一日地坚守在办税服务前线。她急纳税人之所急,想纳税人之所想,努力实现纳税服务“有温度”“高效率”“不变质”“零误导”。

疫情期间,钟晓玲积极带领办税服务团队加码提速“非接触式”办税,线上线下精准发力,大力推进“同办一体”服务,依托纳税服务运营中心,统一归集业务申请和服务咨询,为纳税人缴费人提供走心更放心的办税缴费“一站式”办理。茂名高州“1105”疫情发生后,高州市税务局第一税务分局办税服务厅在严密做好疫情防控的前提下,迅

速启动纳税服务“快捷通道”,组建纳税服务队24小时值守单位,实行“值班留守+居家接线”应急服务保障机制,通过线上辅导、帮办代办等方式辅导纳税人缴费人办理相关事宜,确保疫情期间办税不停,服务不降。

钟晓玲的丈夫陈星旭是高州市交通运输局的职工,工作认真,积极负责。防疫工作期间,他身为高州市交通局疫情防控青年突击队中的一员,坚守在汕湛高速高州南出口,“一个不少、一辆不落”地检查记录外来人员和车辆。除执勤检查以外,他还负责组员的值勤安排、物资分发、统计汇报等工作。同事们总是对陈星旭赞赏有加:“遇到突发事件,陈星旭总是抢在其他同志的前面。工作从来不会计较得失,加班、延迟下班,从无怨言……”

## 以廉为本 廉洁齐家

十余年来,一直工作在基层第一线的钟晓玲,遇到过一些纳税人想通过走后门

的形式达到少缴税款的目的。在诱惑面前,她始终廉洁自律、依法治税,做到权为民所用、利为民所谋。她和丈夫树起“纯朴节俭”的家风,坚持“一身正气上班去,两袖清风回家来”。

曾有一次,一位纳税人到办税大厅办理股权转让业务。钟晓玲在复审资料时,发现存在虚假申报的问题,她马上告知纳税人资料真实性存在疑点,请其提供真实完整的申报资料。纳税人认为自己已提供真实完整资料,要求立即办理。在“软磨硬泡无果”后,纳税人又多次声称事成必有重赏。钟晓玲坚持依法处理,不厌其烦、耐心细致地跟纳税人详细解释相关政策。最终,纳税人按照要求办理了业务。

“税务部门是和金钱打交道的部门,作为税务干部,一定要守得住清廉,耐得住寂寞,抵得住诱惑。”钟晓玲时常这样告诫自己和身边同事。

## 孝老爱亲 热心公益

钟晓玲夫妻二人相互尊



重,理解信任。在处理家庭事务上,夫妻平等对待,互相通气,共同磋商,求同存异;遇到困难时,彼此扶助,不离不弃。钟晓玲与公公婆婆同住,她孝顺懂礼,经常关心陪伴左右,在精神生活上给老人家体贴和安慰。同时,作为母亲,她以身作则,教导儿子谦逊自强、勤俭节约、诚信守礼、乐于助人。

面对同事和邻居,夫妻二人总是友好相处,宽以待人,谁家有事急事,都热心主动地前去帮忙。钟晓玲是“高州市市连心助学扶贫促进会”的

## 安全文明过寒假 为佳节增光添彩

■记者 和沛睿

本报讯 当前正值寒假,趁着晴好天气,不少市民走出家门,外出游玩。1月24日至26日,记者在信宜市走访发现,文明出行渐成许多市民自觉行为,大家的文明意识明显增强。

在“中国水乡·山水双合”景区,记者看到这里设置了许多温馨提示牌、景区导览图、景区标识和分类垃圾箱,让游客进入景区景点一目了然。景区人流

往来,络绎不绝,不少游客是携家带口出来游玩。大家在游玩时,多数都能把垃圾随手带走,做到文明观赏、文明拍照。“孩子随时会饿,出去玩就会带一些零食、水果,若身边没有垃圾箱,我们会将垃圾装入提前准备好的袋子中。”返乡过节的李先生告诉记者,他们看到村里风景变得这么漂亮,心里感到很高兴,都有引导孩子不要乱扔垃圾、不随地吐痰、从小事做起,让景区环境变得更加美好。

在信宜市人民路、中兴路,记者留意到大部分行人、车辆都各行其道,展现出市民文明出行的良好意识。“春节期间,车流人流量明显增加,道路交通压力猛增。”在中兴街一路大转盘附近红绿灯处,李女士表示,自己很注重引导孩子遵守交通规则,会教育孩子过马路要走斑马线,不要一边走路一边玩手机,养成良好的文明习惯。在新高东路与人民路交汇处,小学生吴同学

耐心等待亮起才通过马路,他说:“老师常常教育我们过马路要看红绿灯,走人行横道,闯红灯是非常不文明的,而且还很危险。文明交通规则,我都牢记啦!”

寒假里,除了逛商场、逛景区等过节方式,外出聚餐也是不少市民的必选节目。在信宜东汇城,记者走访了几家餐厅发现,餐饮店会引导顾客合理消费,部分餐桌上都会摆放公筷勺和标有文明用餐引导语

的台卡,顾客也自觉践行节俭用餐,在点菜时都会根据食量以及菜品的分量“量力而行”。“我以前吃饭有一点浪费,还稍微有一点挑食。”一年级的学生何同学表示,寒假期间在老师和爸爸妈妈的指导下,他要努力改掉这些坏毛病和不良习惯。五年级的小学生黄同学告诉记者,现在和父母去饭店用餐都会做到适量点餐,就餐时会使用公筷勺,做到文明就餐,不浪费粮食。